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 УСМІХНЕМСЯ

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ ЗАЎТРА

Мiнск    — 7.18 19.19 12.01
Вi цебск — 7.07 19.09 12.02
Ма гi лёў — 7.08 19.09 12.01
Го мель — 7.04 19.06 12.02
Гродна — 7.33 19.34 12.01
Брэст    — 7.33 19.35 12.02

Iмянiны
Пр. Іраіды, Андрыяна, Івана, 
Канстанціна, Марка, Фёдара. 
К. Фаіны, Кірылы, Эдуарда.

Месяц
Поўня 16 сакавіка. 
Месяц у сузор’і Шаляў. 
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Па га ры зан та лі: 5. «Пад даж джа мі во сень скай 
ра сы/ Хай жа рас цві туць зноў ...» 6. «Жыт нё вае 
по ле, ля сы і азё ры, / Кры ні чань ка ў лу зе і ў не-
бе ...» 9. «Ля це лі гу сонь кі це раз сад, / Клік ну лі 
дзе вонь ку, ой, на ...». 11. «Чу еш ... і чу еш ве чар, 
/ Чу еш — ці ха ша по ча сад?» 12. «Шка да ... мне, 
што ў не бе да га рае / На ўсхо дзе дня май го, яко-
му ру жа вець». 15. «Дык бя ры ж ты ..., пра ца ві тую 
дзяў чы ну». 16. «Шэп чуц ца ... з ка лі наю / Ў шум най 
да лі не над ярам». 17. «Ой, ля це лі, ой, ля це лі, ой, 
ля це лі ..., / Ду да ры кі, ду да ры кі, ду да ры кі, ду да ры». 
19. «... на па са шок — на ма ро зе ка жу шок». 20. «Як 
па ход ня твой шаль ру жа вее, / На зям лі я і ты і ...». 
24. «А стам лё ныя ру кі воль на ўшыр кі рас кі ну, / 
А на га мі ў ... — хай на крые ту ман». 25. «Па чуц ці ў 
нас сён ня ад ны: / Мы хо чам, каб мір нае ... не зна ла 
па жа ру вай ны». 26. «Не ма гу я знай сці тое ..., /Каб 
кра су рас ка за ла тваю». 29. «Зві няць ёй за вуш ні цы 
/ Усё пра маё ...». 32. «Што ска жу, сха ваю як ... той 
дуб ро вы? / Аж ў ха ту пры ня сла пах ча ба ро вы». 
33. «Лет няя ... ку паль ная яс най рас та я ла зніч каю». 
34. «І сла ту, і ня го ды, і нач ныя ..., / І аг ні пар ты зан-
скіх каст роў». 35. «Поў ня бе лая яб лы кам спе лым 
на ... твае упад зе».

Па вер ты ка лі: 1. «Люб лю ця бе, мой ... род ны, / 
Дзе льец ца Нё ман срэб ра вод ны». 2. «Кі нуў ... ка-
сіць, па чаў мам ку пра сіць». 3. «У друж ба коў ма іх 
зга рэ ла ха та, / Ім но вую бу дуе ...». 4. «Там кру-
жыц ца ... над род наю ха тай, / Ча кае ма ту ля мая». 
7. «Лёс, як на стой на ..., / Але прый шло вы ра та ван-
не — маё ка хан не да ця бе». 8. «Зор ка ... ўзы шла 
над зям лёю, / Свет лыя згад кі з са бой пры вя ла». 
10. «Там, дзе сос ны, там і лес, / Дзе па рог, там ...». 

13. «Ты з лю боўю, ад сэр ца нам до рыш на ра дасць 
/ І ... свае, і кра су та ям ніц». 14. «Ра зу мею ця пер, 
ча му з вы раю / Жу раў лі на ... ля цяць». 16. «У су-
бо ту ... ехаў ля ра кі, / Пад вяр бой Алё на мы ла руч-
ні кі». 18. «... на ша слаў ная Нё ман — / Чыс цей шая 
чэр вень скіх рос». 21. «І тую ўтуль ную мяс цін ку, 
дзе мы пі лі кля но вы сок, / І тую вуз кую сця жын ку, 
што быц цам жоў ты ...». 22. «Доб ры ..., дзяў чы-
нач ка, ку ды йдзеш? / Ска жы ж ты мне праў дач ку, 
дзе жы веш?» 23. «Я вяр нусь да ця бе, сі ня во кая, / 
Ка лі ў ... адзе нец ца край». 27. Ой, ка ля дач кі, блі-
ны-ла дач кі, / Ой, лю лі-лю лі, блі ны-ла дач кі, / к..., 
к..., к...» 28. «Я ўсё жыц цё, як бы жы вой ва дой, 
/ П'ю — не на п'ю ся з гэ та га стру ме ня, / І кож ны 
ве чар, пес ня, ты са мной, / І кож ны ... ты са мною, 
пес ня». 30. Ой, ... , і сла ва, і пес ня/ На ро да май го 
і зям лі...» 31. «Са ка ві тыя ... му рож ныя не за ме ніш 
ні чым і ні дзе, / І зям лю, дзе сця жы нач ка кож ная ў 
пры вет лі вы дом пры вя дзе».

Ула дзі мір ЯКУ ХІН, г. Ві цебск.

Тэ ле ка нал «Бе ла русь 5» ма ла ды па мер ках ча су 
(па чаў афі цый на сваё вя шчан не ў снеж ні мі ну ла-
га го да), але яго дэ бют у эфі ры су пра ва джа ўся 
яр кі мі па дзея мі. На прык лад, ня даў няя Алім пі я да 
ў Со чы. За час яе пра вя дзен ня рэй тынг ка на ла 
ўзрос у шэсць ра зоў, а агуль ны час вя шчан ня 
да сяг нуў 400 га дзін. На пе ра дзе не менш яр кія па-
дзеі — чэм пі я на ты све ту па ха кеі, фут бо ле — сло-
вам, зя лё нае свят ло для твор час ці і за ма ца ван ня 
сва іх па зі цый на ме дый най пра сто ры... Пра спры-
яль ныя ўмо вы, блі жэй шыя перс пек ты вы эфі ру 
і ад мет ныя вы ні кі рас ка заў ды рэк тар тэ ле ка на ла 
«Бе ла русь 5» Па вел БУ ЛАЦ КІ.

АЛІМ ПІ Я ДА: УРА ЖАН НІ І ВЫ НІ КІ
— Са мае яск ра вае ўра жан не — гэ та, без умоў на, 

вы ступ лен не на шай на цы я наль най збор най. Столь кі 
ме да лёў і та кой вар тас ці мы ні на ад ной з Алім пі яд 
яшчэ не за ва ёў ва лі. Пяць за ла тых — гэ та па каз чык! 
Дзя ку ю чы на шым спарт сме нам мер ка ван не пра на шу 
кра і ну вы рас ла ў ра зы. Але ка лі Пер шы ка нал па каз ваў 
усё са мае то па вае — фі нал, ад крыц цё і за крыц цё Алім-
пій скіх гуль няў, мы па каз ва лі прак тыч на ўсю Алім пі я ду. 
І што не ма ла важ на — усе ві ды спор ту аха пі лі, у тым лі ку 
і тыя, што раз ві ва юц ца. Та му ма гу год на за яў ляць: ка-
ман да Бел тэ ле ра дыё кам па ніі ад пра ца ва ла без за ўваг, 
на «вы дат на».

На шы транс ля цыі ў аб' ёме скла лі ка ля 400 га дзін 
вя шчан ня, уліч ва ю чы і транс ля цыю Алім пі я ды, і ін фар-
ма цый ныя сю жэ ты. Та кіх ліч баў не бы ло за ўсю гіс то рыю 
бе ла рус ка га тэ ле ба чан ня. Сён ня на «Бе ла русь 5» ужо па 
за вяр шэн ні Алім пі я ды па каз ва ем са мыя ці ка выя спар-
тыў ныя спа бор ніц твы, бо не ўсе ж ме лі маг чы масць па 
буд нях ад соч ваць сі ту а цыю. І нам тэ ле фа ну юць ама та ры 
спор ту, якія з за да валь нен нем гля дзяць ме даль ныя гон-
кі, бія тлон, фрыс тайл. Ка лі ў не чым мы са мыя моц ныя, 
то, лі чу, пра гэ та трэ ба рас каз ваць».

ПЕРС ПЕК ТЫ ВА Ў ЗНАЧ НЫХ ПА ДЗЕ ЯХ
— Ка лі га ва рыць пра Па ра лім пій скія гуль ні, 

то мы не куп ля лі транс ля цыі. Бяс спрэч на, та кія 
спа бор ніц твы — гэ та пе ра мо га лю дзей, іх сі лы 
ду ху, але не кож ны гля дач здоль ны вы тры маць 
та кое ві до ві шча. Не ўсе ве да юць, як пра цу юць 
на вы нік гэ тыя лю дзі. Трэ ба па каз ваць, што яны 
пра цяг ва юць ба раць бу і з'яў ля юц ца год ным пры-
кла дам для мно гіх. Іх імк нен не па тра буе па ва гі, 
і пра іх па він ны ве даць. Та му бу дзем рых та ваць 
спе цы яль ныя пра ек ты пра Па ра лім пі я ду, але ў 
асноў ным асвят лен не яна атры мае ў ін фар ма-
цый ных вы пус ках, як на пя тым, так і на ін шых 
ка на лах Бел тэ ле ра дыё кам па ніі. Маг чы ма, на ват 
у блі жэй шы час зла дзім з на шым Па ра лім пій скім 
ка мі тэ там су мес ны пра ект пра па ра лім пій скі рух 
у на шай кра і не.

Што да ты чыц ца чэм пі я на ту све ту па ха кеі, 
то ён атры мае са мае шы ро кае асвят лен не. Па-
ка жам усе мат чы на «Бе ла русь 5» і на «Бе ла русь 2». 
А фі нал — на «Бе ла русь 1».

Акра мя гэ та га, з'я віц ца спе цы яль ная пра гра ма, пры-
све ча ная чэм пі я на ту — жур на ліс ты бу дуць вы хо дзіць з 
гас ця мі ў эфір не па срэд на з мес ца па дзей.

Пла ну ец ца поў нас цю па ка заць чэм пі я нат све ту па 
фут бо ле, які бу дзе пра хо дзіць у Бра зі ліі і, вар та за ў-
ва жыць, па раў наль ны па рэй тын гах з Алім пі я дай у 
Со чы.

НО ВЫЯ ГА ЛА СЫ Ў ЭФІ РЫ 
І ПЕР ШАЕ «БА Я ВОЕ ХРЫ ШЧЭН НЕ»

— Пе рад за пус кам тэ ле ка на ла мы пра во дзі лі вя лі кі 
кас тынг ка мен та та раў і не бу дзем на гэ тым спы няц ца. 
Пла ну ем пе рад чэм пі я на там све ту па ха кеі зла дзіць 
яшчэ адзін. Хо чац ца, каб у эфі ры гу ча лі но выя, ма ла дыя 
га ла сы, што мо жа спры яць і пры хо ду но вай гля дац кай 
аў ды то рыі на ка нал.

На пер шым кас тын гу мы ада бра лі 5 ча ла век, і прак-
тыч на ўсе яны атры ма лі до ступ да эфі ру. Усім да ём 
маг чы масць прак ты ка вац ца. Тыя, хто па чаў ра ней вы-
сту паць (ка мен та та ры спа бор ніц тваў па тэ ні се, бія тло-
не, фут бо ле) — ужо ў пэў най сту пе ні па ка за лі ся бе. 
Мы пры гле дзе лі ся да лю дзей. Ста ла зра зу ме ла, ка му 
і што блі жэй. Не ка то рых у блі жэй шы час бу дзем браць 
у штат.

Пра па ноў ва ем усім ах вот ным су пра цоў ні чаць з на-
шым тэ ле ка на лам. Га лоў нае ў на шай пра цы — лю біць і 
па ва жаць спорт. Мае зна чэн не і ад сут насць у ча ла ве ка 
дэ фек таў мо вы. Па він на пры сут ні чаць жы вая рэ ак цыя 
на тое, што ад бы ва ец ца на эк ра не. Каб зра зу мець, як 
кан ды дат ва ло дае ма тэ ры я лам, го ла сам і па во дзіць ся-
бе ў пра цэ се пра цы, про сім да сы лаць ан ке ты і ві дэа за піс 
з ка мен та ры ем та го ці ін ша га спа бор ніц тва, а по тым 
ад бі ра ем тых лю дзей, якіх за пра ша ем на пра слу хоў-
ван не ў сту дыі.

Але на ДРАП КО.

Да чэм пі я на ту све ту па 
ха кеі, які сё ле та прой дзе 
ў Мін ску, рых ту юц ца і бе-
ла рус кія мас та кі. У кан цы 
кра са ві ка ў Па ла цы мас-
тац тва ад кры ец ца вы ста-
ва, пры све ча ная спор ту. У 
за меж ных гас цей з'я віц ца 
ўні каль ная маг чы масць не 
толь кі па зна ё міц ца са спар-
тыў най гіс то ры яй на шай 
кра і ны, але і па ба чыць тых, 
хто яе ства раў і ства рае.

Як пры зна лі ся чле ны Бе-
ла рус ка га са ю за мас та коў, у 
экс па зі цыю ўвой дуць як тво ры, 
якія за хоў ва юц ца ў му зеі алім-
пій скай сла вы На цы я наль на га 
алім пій ска га ка мі тэ та, у ар хі ве 
Мі ніс тэр ства куль ту ры, у пры-
ват ных ка лек цы ях мас та коў, так 
і но выя ра бо ты.

Тое, што экс клю зіў усё ж та кі 
бу дзе, — дак лад на. У той час, 
як увесь свет за мі раў у прад-
чу ван ні алім пій скіх ме да лёў, 
а мы са чы лі за вы дат ны мі вы-
ні ка мі на шых спарт сме наў, кі-
раў нік сту дыі ва ен ных мас та коў 
Мі ка лай Апі ёк не рас ста ваў ся 
з пэнд злем і фар ба мі. Ён пі саў 
Да р'ю До мра ча ву.

— Мя не ўзру шы лі яе сло вы 
пас ля пер ша га ме да ля: «Для 
мя не Алім пі я да не скон чы ла-
ся», — удак лад няе Мі ка лай 
Апа на са віч. — Гэ ты за рад пе-
ра даў ся і мне, бо, што ні ка жы, а 
мы ўсе жы лі Алім пі я дай. Уво гу-
ле, нель га пі саць лю бы твор без 
эма цый на га за ра ду. Тым больш 
ка лі раз мо ва ідзе пра спорт.

На пра ця гу трох дзён ідэя бы-
ла рэа лі за ва на. І толь кі пас ля 
та го, як Да р'і До мра ча вай пры-

сво і лі зван не Ге роя Бе ла ру сі, 
Мі ка лай Апі ёк да пі саў на па лат-
не па трэб ныя два сло вы.

Або, на прык лад, мы жы лі ў 
ча кан ні ўжо па ра лім пій скіх ме-
да лёў, а ў май стэр ні Мі ка лая 
Апі ё ка на пер шым пла не зна хо-
дзі ла ся па лат но «Боль Пе ра мо-
гі», на якім ад люст ра ва ны па р-
а лім пій цы. Пры чым гэ ты твор 
быў на пі са ны яшчэ та ды, ка лі 
пра між на род ныя спа бор ніц твы 
для лю дзей з аб ме жа ва ны мі 
маг чы мас ця мі ма ла хто і ве даў.

— Гэ та бы ло ў па чат ку 1980-х, 
ка лі я ўпер шы ню ў Мін ску па ба-
чыў спа бор ніц твы ін ва лі даў, — 
ус па мі нае Мі ка лай Апі ёк. — Та ды 
я на ват і па ду маць не мог, што 
та кое бы вае! І гэ тыя муж ныя, у 
пер шую чар гу, ду хам лю дзі мя не 
на столь кі ўра зі лі, што я не мог не 
вы ка заць ім па ва гу.

У ка лек цыі мас та ка — і парт-
рэ ты ча ты рох ра зо вай алім пій-
скай чэм пі ён кі Воль гі Кор бут, 
трох ра зо ва га алім пій ска га чэм пі-
ё на Аляк санд ра Мядз ве дзя, двух-
ра зо вай алім пій скай чэм пі ён кі 
Ка ця ры ны Карс тэн. Кож на га з іх 
Мі ка лай Апі ёк ве дае аса біс та.

Бе ла рус кая вяс ляр ка не ад-
ной чы бы ла ў яго май стэр ні. Ды 
не ад на, а са сва ім му жам-нем-
цам. Па зі ра ваў тут для твор цы 
і га лоў ны ба рэц кра і ны. Са вец-
кую гім наст ку мас так ма ля ваў у 
Грод не. Воль га там жы ла і трэ-
ні ра ва ла ся. Мі ка лай Апа на са віч 
пра ца ваў у Гро дзен скім дра ма-
тыч ным тэ ат ры. У воль ныя ад 
пра цы га дзіны ён ха дзіў да яе на 
трэ ні роў кі, ра біў эс кі зы. А ўжо 
до ма ў ці шы ні ства раў парт рэт 
дзяў чын кі з кос ка мі.

Мяр ку ец ца, што ўсе гэ тыя 
тво ры Мі ка лая Апі ё ка ўба чаць 
пад час вы ста вы і ту рыс ты. Спа-
дзя ём ся, што зна ё міц ца з на-
шы мі спарт сме на мі ім не прый-
дзец ца: яны па він ны іх ве даць. 
Прос та па гля дзяць на іх пад ін-
шым ра кур сам. Мас тац кім.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.
Фо та аў та ра.
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Вы ста ваВы ста ва  ��

1789 год — 225 га доў та му на ра дзіў ся Він цэн цій Бу чын-
скі, бе ла рус кі фі ло саф, тэ о лаг, кры тык. Вы кла даў 

ры то ры ку і паэ ты ку ў езу іц кіх ка ле гі у мах Мсці сла ва і Ві цеб ска, 
за тым быў пра фе са рам фі ла со фіі По лац кай езу іц кай ака дэ-
міі. Ства рыў пер шы ў Бе ла ру сі лі та ра тур на-на ву ко вы ча со піс 
«По лац кі што ме сяч нік», на пра ця гу ўся го ча су вы дан ня быў 
яго рэ дак та рам. У 1830-1840 гг. вы кла даў фі ла со фію ў на-
ву чаль ных уста но вах Аў стрыі і Бель гіі. У Ве не вый шаў яго 
трох том ны твор «Фі ла соф скія раз ва жан ні» на ла цін скай мо ве. 
Па кі нуў ба га тую ру ка піс ную спад чы ну, якая ўклю чае пра цы 
па гіс то рыі фі ла со фіі, гіс то рыі Бе ла ру сі, Поль шчы, пы тан няў 
рэ лі гій на га жыц ця. Па мёр у 1853 го дзе.

1921 год — за клю ча ны Рыж скі мір ны да га вор. У ліс-
та па дзе 1918 го да, пас ля па ра жэн ня Гер ма ніі ў 

Пер шай су свет най вай не, Поль шча бы ла аб ве шча на не за леж-
най дзяр жа вай. Паў ста ла пы тан не аб ме жах но вай дзяр жа вы. 
Асноў най мэ тай кі раў ніц тва на ча ле з Юзэ фам Піл суд скім 
бы ло ад наў лен не Поль шчы ў гіс та рыч ных ме жах Рэ чы Па спа-
лі тай 1772 го да, з гэ тай пры чы ны па чаў ся ўзбро е ны кан флікт 
з Са вец кай Ра сі яй. 18 са ка ві ка 1921 г. па між ва ра гу ю чы мі 
ба ка мі ў Ры зе быў за клю ча ны мір ны да га вор. Згод на з да ку-
мен там, да Поль шчы ады шлі за ход нія зем лі Укра і ны і Бе ла-
ру сі. Да га вор дзей ні чаў да 17 ве рас ня 1939 го да, ка лі ў су вя зі 
з рас па дам поль скай дзяр жа вы бы лі ану ля ва ны ўсе да мо вы і 
па гад нен ні, а За ход няя Укра і на і За ход няя Бе ла русь увай шлі 
ў склад Са вец ка га Са ю за.

1939 год — 16 са ка ві ка споў-
ні ла ся 75 га доў з дня на-

ра джэн ня (вёс ка Но вае Ха раб ро ва 
Ар шан ска га ра ё на) Ула дзі мі ра Ар хі-
па ві ча Ла бу но ва, вя до ма га бе ла рус-
ка га ву чо на га, ака дэ мі ка, дып ла ма-
та, гра мад ска га дзея ча, чле на са ве та 
рэс пуб лі кан ска га гра мад ска га аб' яд-
нан ня «Бе ла рус кая на ву ко ва-пра мыс-
ло вая аса цы я цыя». У са мым па чат ку 
1990-х, з'яў ля ю чы ся на род ным дэ пу та-
там СССР, іні цы я ваў ства рэн не БНПА 
як ін стру мен та за ха ван ня на ву ко ва-вы твор ча га па тэн цы я лу, 
парт нёр скіх су вя зяў, вы пра цоў кі пра мыс ло вай і на ву ко ва-тэх-
ніч най па лі ты кі ва ўмо вах тых транс фар ма цый, якія ад бы ва-
лі ся ў кра і не. Сён ня ак тыў на пра цуе над раз віц цём су пра цоў-
ніц тва та ва ра вы твор цаў і ву чо ных на пост са вец кай пра сто ры, 
ума ца ван нем су вя зяў на ву кі і вы твор час ці.

Ры гор БА РА ДУ ЛІН, на род ны па эт Бе ла ру сі:

«Радасць чуе толькі сябе, як і маладосць».

Лю бую ма ту лю Соф'ю Якаў леў ну 
СЯМЕЙКА з в. Ду ко ра Мін скай воб лас ці 
Пу ха віц ка га ра ё на він шу ем з юбі ле ем! 

Зда роўя, ба дзё рас ці, ап ты міз му, шчас ця!

З па ва гай і шчы рай лю боўю дзе ці, муж, уну кі!

Гэ тыя лю дзі пра жы ва юць 
за хап ляль нае жыц цё, поў нае 
імк нен няў і пры год. Без та кой 
ак тыў нас ці яны па сту по ва 
згорт ва юц ца ў «ко кан» 
і ад сту па юць ад кло па таў, 
каб рап там (!) з'я віц ца 
зноў у вы гля дзе цу доў на га 
ма тыль ка, які бес кла пот на 

жы ве пад сон цам. Яны па він ны ўмець 
ад стой ваць свае прын цы пы, каб да ка заць, 
што іх пра ек ты і рэ пу та цыя тры ва лыя, 
не па раў наль ныя з імк лі вым жыц цём 
ма тыль ка. Яны з лёг кас цю ад маў ля юц ца 
ад ста рых ідэй і звы ча яў, не пры зна юць 
цы ніз му і кант ро лю за са бой. Іду чы да 
пос пе ху, яны па він ны быць стры ма ны мі 
і скру пу лёз ны мі, каб ад ной чы вяр нуц ца 
на зям лю і ўзяць на ся бе сваю до лю аба вяз каў, 
праб лем і цяж кас цяў.

Яны пры ваб лі ва юць лю дзей, 
пра яў ля ю чы ры сы лі да ра, 
зрэд ку змя ня юць свае пла ны 
і на стой лі ва пе ра ўтва ра юць 
мроі ў рэ аль насць. Ма юць 
асаб лі вае па чуц цё ча су, 
пра яў ля юць най вя лік шую 
цярп лі васць, ка лі ча ка юць 
зруч на га вы пад ку, 

каб па ка заць ся бе. Іх пу жае ня пэў насць, 
але яны ні ко лі не пры ма юць да ўва гі 
дро бя зяў, за ся родж ва юц ца на сі ту а цыі 
ў цэ лым. У іх час та ўзні ка юць праб ле мы 
з дзець мі: ка лі тыя ста но вяц ца са ма стой ны мі, 
да юць ім поў ную сва бо ду, якая вы гля дае 
не як па да ру нак, а як стра шэн ная абы яка васць. 
Ім не трэ ба з лёг кас цю пад да вац ца на ўга во ры, 
а па маг чы мас ці пры трым лі вац ца сва іх 
пе ра ка нан няў і по гля даў.
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ПРА ВЕР ЦЕ, КА ЛІ ЛАС КА, АД КА ЗЫ:
Па га ры зан та лі: 5. Ве ра сы. 6. Жаў рук. 9. Па-

сад. 11. Ве цер. 12. За ран кі. 15. Яні на. 16. Явар. 
17. Ка ма ры. 19. Чар ка. 20. За вея. 24. Да лі ну. 
25. Не ба. 26. Сло ва. 29. Ка хан не. 32. Во дар. 
33. Ноч ка. 34. Па хо ды. 35. Да ло ні.

Па вер ты ка лі: 1. Бе раг. 2. Ясь ка. 3. Та ла ка. 
4. Бу сел. 7. Па лы не. 8. Ве не ра. 10. Га нак. 13. Пад-
ан ні. 14. Па лес се. 16. Ян ка. 18. Ра ка. 21. Па-
ясок. 22. Ве чар. 23. Квет кі. 27. Ка ля да. 28. Ра нак. 
30. Нё ман. 31. Пож ні.

Спорт пад мас тац кім со у сам

НА ДЫС ТАН ЦЫІ ЭМО ЦЫЙ 
І РЭЙ ТЫН ГАЎ
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Ге ра і ня Бе ла ру сі Мі ка лая Апі ё ка.

Дзе быў?

Трэ ба тэр мі но ва неш та спы няць!.. 
Аль бо ес ці, аль бо ўз важ вац ца...

Дзядзь ка Ва ся, ры бак з Пе цяр бур га, 
тра піў у Кні гу рэ кор даў Гі нэ са: за апош-
нія 50 га доў яго кож ную вяс ну ра та ва лі 
з кры гі.

Дзве сяб роў кі:
— Да ра гая, ты так па паў не ла!
— Гэ та я яшчэ па ху дзе ла. Ты мя не 

ме сяц та му не ба чы ла. Бы ла як ты!

Бры га дзе, якая пра ца ва ла на дне кар'-
е ра, па ве да мі лі, што пры вез лі аванс. Так 
хут ка па кар' ер най лес ві цы не ўзды маў ся 
ні хто.

У Док шы цах прай шоў фес ты валь пра ва-
слаў най куль ту ры «Кла дезь». Ён пра во-
дзіц ца ў Бе ла ру сі, па чы на ю чы з 2008 го да. 
Вы ступ лен ні тэ ат ра «Бат лей ка», пра ва-
слаў ная вы ста ва-кір маш і мно гае ін шае — 
тра ды цый ныя ме ра пры ем ствы.

— Гэ тае цар коў на-гра мад скае ме ра пры ем-
ства спры яе ўма ца ван ню ўза е ма су вя зі па між 
цар коў най і дзяр жаў най ула дай. Ад на з га лоў-
ных мэт фэс ту — ма раль на-ду хоў нае вы ха ван-
не дзя цей і мо ла дзі. Асноў ныя рас пра цоў шчы кі 
і ар га ні за та ры пра гра мы — Свя та-Елі са ве цін-
скі жа но чы ма нас тыр і сяст рын ства ў го нар 
пра па доб на па кут ні цы Вя лі кай кня гі ні Ма рыі 
(г. Мінск), — па ве да мі лі «Звяз дзе» ў Док шыц-
кім рай вы кан ка ме.

Фес ты валь ужо прай шоў у роз ных га ра дах 
Мін скай і Слуц кай, Ту раў скай і Ма зыр скай, Го-
мель скай і Жло бін скай, На ва груд скай і Лід скай, 
Ма гі лёў скай і Мсці слаў скай епар хій. І вось яго 
ста лі цай ста лі Док шы цы.

У рам ках кож на га фес ты ва лю пра вод зяц ца 
шмат лі кія ме ра пры ем ствы і ажыц цяў ля юц ца 
роз ныя пра ек ты. У тым лі ку пра ект «Доб рае 
кі но» — з па ка зам філь маў для лю дзей роз-
ных па ка лен няў, ан ты ал ка голь ны «Агуль ная 
спра ва» і ін шыя.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ
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«КЛА ДЕЗЬ» 
ПРА ВА СЛАЎ НАЙ 
КУЛЬ ТУ РЫ
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